

集采新规让群众看病少花钱

本报全媒体记者 洪怀峰

近日，省医保局联合省卫生健康委、省药监局出台《关于进一步优化药品医用耗材集中带量采购落地执行管理的实施意见》(以下简称《意见》)，明确从今年1月1日起，我省执行药品医用耗材集中带量采购新规。新规给集采“报、采、供、用、管”等环节带来哪些变化？给参保群众就医用药带来哪些实惠？1月16日，省医保局就此进行了解读。

打出组合拳，避免落实政策“打折扣”

近年来，我省集采工作成效显著，药品和医用耗材价格显著下降，群众看病用药负担明显减轻。不过在实践中，部分医院在落实集采政策上“打折扣”，如有的医院采购报量不精准，导致药品采购计划与实际用量脱节。对此，新规打出组合拳，要求医院必须“为用而采”，结合历史用量、临床需求精准测算，并提交院长或党委书记签字盖章的承诺函，确保报量精准有效。比如，某县医院的药品和医用耗材采购报量较上一年度实际采购量减少超20%或增加超150%，必须向医保部门说明

原因，若有量不报或报量严重不足影响集采惠民政策落地执行，将被约谈甚至通报至纪检监察部门，从源头上解决“报假量、少报量”问题。

针对基层用药难题，新规明确提出支持县域医共体统一报量、采购、配送、结算、考核，鼓励基层医疗机构、民营医疗机构、零售药店积极参加集采药品“三进”工作。省医保局表示，如此一来，基层患者也能用上和大医院一样的集采药。

严查“拦路虎”，让群众用上集采药

集采中选产品降价后，能否顺利进入医院药房，是集采惠民政策落地执行的关键。针对部分医疗机构以“药占比”“库存压力”等为由限制中选产品进院的问题，新规亮出硬招：对未及时签订三方协议的情况，医疗机构、医药企业都要“打板子”；对无正当理由开具高价非中选药品的医生，按照处方管理有关规定处理，被医保部门通报的，将按照医保支付资格管理有关规定记分；对临床急需但还没挂网的，允许医院“先采购后补挂网”，7天内备案

就行。这意味着，患者急需的救命药再也不会因手续问题卡壳。

新规创新性提出对各类各级医疗机构集采约定采购量完成进度、集采金额占比情况按季度实施“双通报、双考核”，此举一改过去只看药品医用耗材集采数量完成率，避免有的医院集采药买够数量，却悄悄把高价非中选药金额放大。

省医保局表示，按季度“双通报、双考核”，更能客观、全面、动态反映集采落地执行情况，切实保障患者用药需求。医保部门也将根据各统筹区集采药耗数量、金额整体占比情况，对低于该统筹区整体占比的医疗机构直接发“黄牌”，限期整改；整改不到位的，线索移交审计、纪检监察部门。

降价不降质，追溯码让群众用药更安全

新规健全了医保、医院、生产、配送四方联络机制，依托招采子系统搭建“集采问题直报模块”，医院遇到缺药等问题可直接上报，属地医保部门及时协调。对配送及时率低于90%的企业，将按季度通报、约谈，连续不达标的还会暂停医保结算、

经行政认定后实施信用评价。此举旨在确保集采药品及时供应。

为确保集采药品降价不降质，新规特别加入了药品追溯码应用要求，省内集采中选药品企业必须对各级销售包装单元赋予药品追溯码。这意味着每盒集采药都有“电子身份证”，从生产到使用全流程可追溯，既能防范假劣药流入，也能打击倒卖医保药的行为。此外，药品监管部门会对集采药生产企业全覆盖检查、重点抽验，确保集采药品降价不降质。

另外，新规考核更科学，兼顾了多元用药需求。新规解除了非中选药品采购比例“不超过30%”的统一限制，考核也不搞“一刀切”，若因公共卫生事件、临床指南变化、药品供应问题等导致未完成采购量，相关中选药品约定采购量完成情况可不予考核。

新规将集采中选产品使用情况常态化纳入纠正医药购销不正之风的监管内容，通过监测采购数据，为打击“带金销售”、医疗腐败提供线索。

省医保局表示，新规旨在既让集采惠民落到实处，又让群众“看病钱”“救命钱”得到更有力的守护。

1月15日，在省博物馆一场名为山谷雅集——黄庭坚诞辰980周年特展，迎来又一波参观高峰。当日，是黄庭坚《青衣江题名卷》、米芾《行书三札卷》等5件真迹展出的最后一天，观众纷纷抓住最后时机前去参观。

“黄庭坚墨迹，带来了巨大流量。”省博物馆工作人员介绍，自2025年12月16日展览开幕以来，截至1月15日，参观人数近20万人次，日均7000多人次。

黄庭坚是北宋时期的著名文学家、书法家，是名副其实的“顶流”。我省抓住黄庭坚诞辰980周年关键节点，推出系列可感知、可参与的文化大餐。

早在2023年，我省就计划在黄庭坚诞辰980周年之际，策划一个高规格精品大展。为了呈现更多的文物精品，广大文博人员赴全国协商调借展品。

“最终汇集文物85件(套)，其中一级文物14件(套)。”该展策展人、省博物馆副研究员刘迪介绍，仅故宫博物院就拿出了24件(套)

藏品，更为难得的是，所借展品均是黄庭坚墨迹中具有代表性的真迹，如黄庭坚现存年代最早的草书作品《草书浣花溪图引卷》、现存墨迹中字号最大的书法作品《行书青衣江题名卷》以及他与王诜、米芾等北宋名家的交游墨迹，每一件文物都是难得一见的艺术珍品。

“这些国宝级文物，本身就自带流量。”省博物馆相关负责人介绍，不出所料，黄庭坚诞辰980周年特展一经推出，便引发观展热潮，展览的相关话题登上多个社交平台热搜；前不久的元旦假期，不少观众专程从外地赶来，赴这场山谷雅集。

紧邻省博物馆的省图书馆，在黄庭坚诞辰980周年特展开展之初，就开启了“导流”，举办系列关于黄庭坚的学术讲座。在1月10日举办的“诗墨双绝”黄庭坚艺术与文学成就沙龙上，记者发现，有不少读者从省博物馆参观黄庭坚展览后去听讲座。“这个讲座对省博物馆展品有讨论和解读，还有答疑解惑，很棒。”读者刘路霏说。

“纪念黄庭坚诞辰980周年，我们和兄弟单位拧成一股绳。”省图书馆特藏部主任刘景会告诉记者，为支持黄庭坚特展，省图书馆出借了《豫章黄先生文集》《宋史四百九十六卷目录三卷》等12件展品，均是珍贵古籍版本。去年10月16日，省图书馆还推出江西诗派文献特展，参观人数超10万人次。

不光是省图书馆，连日来，赣剧《黄庭坚》也进入最后的彩排阶段。可见，有关纪念黄庭坚的系列文化活动还将继续。

一件件珍贵展品，一堂堂学术分享会，让文化盛宴可观、可感，而文脉的传承，则需要更加广泛的公众参与。

“我们面向全国公开征集黄庭坚书法作品，收到海内外投稿3549件。”省文联联合九江市委宣传部举办第四届黄庭坚书法作品展，从征集作品中选出194件进行展出。省书法家协会工作人员告诉记者，入展作品均体现了黄庭坚古开新的艺术精神。

在黄庭坚故里修水县，当地正以黄庭坚文化内涵为核心，将人文与山水紧密融合，打造了集纪念瞻仰、文化体验、研学教育、生态休闲于一体的综合性文化旅游景区，推出“寻文豪足迹，登魁星楼祈愿”人文之旅的旅游线路，千年文脉正焕发新生。

“我们研究黄庭坚、读懂黄庭坚、纪念黄庭坚，正是传承千年文脉的最好方式。高流量的背后，是对文化的传承与坚守。”省社科院赣鄱文化研究所原所长、二级研究员胡迎建说。

流量之上，是文脉传承

本报全媒体记者 曾悦之



近年来，会昌县大力发展露天种植和设施农业产业，提高农产品经济转化效益，拓宽群众增收渠道。图为1月14日，在右水乡田高村，农民抢抓农时开展冬种、冬管工作。

通讯员 吕春华摄

筑牢安全防线 保障路畅人安

专项整治行动成效显著

安全生产专项整治三年行动顺利收官，治本攻坚三年行动有序推进。该集团持续开展隧道、互通立交、服务区及交通标志牌等专项排查，深化平安工地创建和危大工程安全管理，建设项目及路网运营的安全状况持续改善。扎实推进消防生命通道整治，增设电动自行车位2895个、充电桩2360个，不断夯实消防安全基础。

全员安全意识持续提升

严格落实三级安全教育、班前会和安全技术交底制度，编印并组织学习《安全生产应知应会手册》《事故隐患排查指导手册》，常态化开展“安康杯”竞赛等活动。开展安全标准宣贯920场，覆盖4.1万余人次；建立事故隐患内部报告奖励机制，全员参

与、共治共享的安全格局逐步形成。

重点领域防控得到强化

项目建设领域，编制《江西省高速公路建设安全管理指南》，全面推行安全网格化管理，研发应用“排雷小能手App”；推广隧道全工序机械化施工、路面无人摊铺碾压等技术，智能AI安全头盔、AI视频检测巡逻车、智能化交通导改系统广泛应用；搭建数智管理平台，实现风险动态感知、实时预警，安全隐患在线闭环跟踪、督办销号。

高速公路运营领域，实施特大桥梁健康监测、高边坡稳定预警等系统，研发隧道安全智能预警系统，试点推行危化品车辆全程智能监控。推动智慧安全管控能力迈上新台阶，重点领域防控成效显著提升。

(崔元 朱国斌)

省交通投资集团——

筑牢安全防线

工作推动力度不断加大。制定并完善全员安全生产责任制、安全生产管理办法等22项制度，推动集团总部及12家高风险单位配备安全总监，实现责任体系和管理机制体系化。

安全生产基础全面夯实

大力推进安全标准化建设，该集团下设的11个路段单位和所属施工类企业均标准化达标。推动产业工人转型，打造标准化产业工人社区，设立安全培训体验馆，创新实施“安全积分超市”“安全提升屋”“亲情文化”等举措，持续打造知识型、技能型、创新型工人队伍。建成16个高速公路养护救援应急基地、73个应急站点，组建163支共2734人的专业救援队伍，应急救援能力显著增强。

安全治理体系日趋完善

安全无小事。该集团党委高度重视安全生产工作，成立安全生产委员会，下设安委办及高速公路建设工程和高速公路运营两个专委办，直属各单位和施工企业均设立专门安全管理机构，组织保障和应急救援能力显著增强。

专项整治行动成效显著

专项整治行动成效显著

安全生产专项整治三年行动顺利收官，治本攻坚三年行动有序推进。该集团持续开展隧道、互通立交、服务区及交通标志牌等专项排查，深化平安工地创建和危大工程安全管理，建设项目及路网运营的安全状况持续改善。扎实推进消防生命通道整治，增设电动自行车位2895个、充电桩2360个，不断夯实消防安全基础。

全员安全意识持续提升

严格落实三级安全教育、班前会和安全技术交底制度，编印并组织学习《安全生产应知应会手册》《事故隐患排查指导手册》，常态化开展“安康杯”竞赛等活动。开展安全标准宣贯920场，覆盖4.1万余人次；建立事故隐患内部报告奖励机制，全员参

与、共治共享的安全格局逐步形成。

重点领域防控得到强化

项目建设领域，编制《江西省高速公路建设安全管理指南》，全面推行安全网格化管理，研发应用“排雷小能手App”；推广隧道全工序机械化施工、路面无人摊铺碾压等技术，智能AI安全头盔、AI视频检测巡逻车、智能化交通导改系统广泛应用；搭建数智管理平台，实现风险动态感知、实时预警，安全隐患在线闭环跟踪、督办销号。

高速公路运营领域，实施特大桥梁健康监测、高边坡稳定预警等系统，研发隧道安全智能预警系统，试点推行危化品车辆全程智能监控。推动智慧安全管控能力迈上新台阶，重点领域防控成效显著提升。

(崔元 朱国斌)